Introdugdo

Varidveis Aleatdrias Continuas

@ Varidveis aleatdrias continuas: vamos considerar agora uma lista de
quantidades as quais n3o é possivel associar uma tabela de

probabilidades pontuais ou frequéncias
o tempo de duracdo de uma chamada telefonica
e tempo de vida de uma ldmpada
e altura das pessoas
@ Para esse tipo de quantidades as quais ndo podemos associar
frequéncias tais que a soma de todas elas seja igual a 1, surge o

conceito de "fun¢do de densidade de probabilidade” (f.d.p.).
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uma funcdo f que verifica:

vV xeR
o [T f(x)dx=1

@ Definicdo: a func3o de densidade de probabilidade de uma v.a. X é
e f(x)>0

de v.a. continua.

@ Toda v.a. X a qual seja possivel associar uma f.d.p. serd chamada
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@ A probabilidade de que uma v.a. X continua pertenca a um
intervalo da reta (a,b], a < b é dada por:

Pa< X <b)— /b F(x)dx
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o Notacdo: se X v.a. continua com fun¢do de densidade de

probabilidade f, no lugar de f denotaremos fx

o A probabilidade de que uma v.a. X continua pertenca ao intervalo
da reta (—oo, x] daremos o nome de func¢do de distribui¢do

acumulada (f.d.a.), e a denotaremos por Fx

Fx(x) = /X F(u)du = P(X < x)
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fx(x) =

@ Exemplo: X v.a. continua com f.d.p.:
2 —x,

0<x<1
1<x<2
0, caso contrario
o Pela defini¢do de f.d.p.:
e f(x)>0 V xeR

° f02 f(x)dx = fol xdx + f12(2 —x)dx =1

o Podemos também calcular P(0 < X < 0.8) = [° xdx = 0.32
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@ Propriedade: toda v.a. X continua (ou seja, que possui fx como
@ Resumindo: F(x) = P(X < x)

f.d.p.) tem probabilidade pontual nula: P(X = x) =0

e caso discreto: F(x) =P(X <x) =)

xi <x P(X = Xi)

«Or «4F» «=)» 4« » o™

e caso continuo: F(x) = P(X < x)= [ fx(u)du



X possui esperanca finita se:

@ Definicdo: seja X uma v.a. continua com densidade fx, dizemos que

/OO
@ Nesse caso, definimos:

|x|fx (x)dx < oo

E(X):/ xfx (x)dx
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quantidade E(|X|¥) < oo, k > 1, definimos por momento de ordem
k da v.a. o valor E(X*)

@ Definicdo: seja X uma v.a. continua com densidade fx, se a

e caso discreto: E(X*) = 32 xFP(X = x;)

e caso continuo: E(X*) = [0 x*fx(x)dx
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@ Exercicio: Para a funcdo fx, calcular
o E(X?)

o E(X3)

X, 0<x<l1
x(x)=¢ 2—x, 1<x<2
0,

caso contrario
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variancia, a quantidade:

@ Defini¢do: seja X v.a. com valor esperado E(X) < oo, definimos por

Var(X) = E([X — E(X)]?)
@ E definimos como desvio padrio:

o(X) = v/ Var(X)
@ Note que assim como no caso discreto, ambas as quantidades
esperado E(X).

oferecem medidas de dispersdo da variavel X em relagdo ao valor
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@ Exemplo:

X, 0<x<1
fx(x) = 1<x<2

caso contrdrio

E(X):/oo

—00

xfx(x)dx = /01 x%dx + /2 x(2—=x)dx =1
Var(X) = /00

1
*° 1
[x — E(X)]?fx(x)dx :/ [x — 1% (x)dx = 6
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